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Dr. Falus László, Dr. Láng Róbert, Szakmány György:

Zelenka László, a rádiótechnika úttörôje, 
a „Magyar Edison”

A Hírközlési Múzeumi Alapít-
vány és a Mackensen Kft. kiadá-
sában jelent meg az idei, immá-
ron 79. Ünnepi Könyvhét újdon-
sága, a magyar híradástechnika
és mûszeripar egyik legnagyobb,
méltatlanul elfeledett úttörôjének,
Zelenka Lászlónak (1902-1960)
a monográfiája. 

A Mûegyetemen gépészmér-
nöki diplomát szerzett feltaláló
1931-ben céget alapított és 15
éven keresztül készítette rádió-
technikai mûszereit. A ZL Rádió-
laboratórium sikerét jól példázza, hogy termékeit a Ma-
gyar Királyi Honvédség és a Magyar Rádió éveken át
használta. Találmányai iránt behatóan érdeklôdött a vi-
lághírû Marconi és a Philips cég, amely kísérletet tett a
ZL Rádiólaboratórium felvásárlására. Bár cégét a II. vi-
lágháború után államosították, a mûegyetemi adjunk-
tus Zelenka László állami vállalatokban fáradhatatlanul
dolgozott tovább és olyan találmányok köthetôk a ne-
véhez, mint az olvasókészülék vakok részére vagy a
gumikifáradást mérô mûszer. Bizton állíthatjuk, hogy
csak a háború, az államosítás és diktatúra évei gátol-
ták meg abban ezt a kivételes üzleti érzékkel is felvér-
tezett, páratlan termékenységû alkotót, hogy Edisoné-
hoz hasonló világhírre és üzleti sikerre tegyen szert.

A könyvben dr. Falus László tanulmánya áttekintést
ad Zelenka László munkásságáról és találmányainak
sorsáról, olvashatunk benne egy visszaemlékezést dr.
Láng Róbert tollából, aki ifjú korában másfél évet töltött
mûszerészinasként a ZL Rádiólaboratóriumban és a
Zelenka Lászlóról festett képet a feltalálónak négy, az
1920-as évekbôl származó ifjúkori naplója teszi még
színesebbé. A 120 oldalas, minôségi papírra készült,
keménykötésû könyvben 88 darab soha nem publikált
fénykép is látható Zelenka László találmányairól, a ki-
váló feltalálóról és laboratóriumáról, egykori lakásáról,
tervrajzairól és naplóoldalairól.

Ez a hiánypótló kiadvány nemcsak a magyar híra-
dástechnika története iránt érdeklôdô lelkes amatôrök
számára szép ajándék, hanem egyetemi szakkönyv-
ként is használható, hisz dr. Falus tanulmánya pontos
mûszaki adatokkal szolgál Zelenka találmányairól, a
lábjegyzetekben aprólékosan feltüntetett forrásanyag-
gal pedig további kutatásokat is lehetôvé tesz a ma-
gyar híradás- és elektrotechnika, valamint mûszeripar
területén. 

A könyv bolti ára: 2990 Ft.

A beszélô újságtól a rádióig – 
Puskás Tivadar és a Telefonhírmondó

Az elmúlt esztendôben volt 125 éve, hogy
hazánkban helyszíni közvetítés jött létre a Nem-
zeti Színházból a Vigadóba, annak pedig 115
éve, hogy Puskás Tivadar benyújtotta „Új eljá-
rás telefonújság szervezetére és berendezé-
sére” címû szabadalmi bejelentését, amely a
Telefonhírmondó létrehozására vonatkozott. Eb-
bôl az alkalomból 2007. szeptember 20. és ok-
tóber 3. között a Magyar Szabadalmi Hivatal-
ban (MSZH) kiállítással emlékeztek meg a tele-
fonhírmondóról és feltalálójáról, Puskás Tiva-
darról, aki korát mintegy negyedszázaddal meg-
elôzve, elôször valósította meg a kötött prog-
ram szerinti közösségi információ- és mûsor-
szórást. 

A sokoldalú feltaláló munkásságát bemuta-
tó, a Postamúzeumtól, a diósdi Rádió- és Televíziómú-
zeumtól, a pesti Rádiómúzeumtól, az Országos Mû-
szaki Múzeumtól, a Magyar Nemzeti Filmarchívumtól, a
Puskás Tivadar Távközlési Technikumtól, valamint né-
hány magángyûjtôtôl kölcsönkapott korabeli tárgyakat,
szabadalmi és egyéb dokumentumokat, valamint hang-
és filmfelvételeket az MSZH munkatársainak többsé-
gén kívül több mint száz külsô érdeklôdô és több isko-
lai osztály is megtekintette. A kiállított tárgyak között
volt egy aranyozott fülhallgató-pár is, amelyen még I.
Ferenc József hallgatta a Telefonhírmondó mûsorát a
Millenniumi kiállításon, valamint egy eredeti fejhallgató
a 20-as évekbôl. 

A kiállítás létre-
hozói gondoltak az
igazoltan távol ma-
radott kollégákra is,
így az MSZH veze-
tôinek támogatása
mellett elkészítet-
ték „A beszélô új-
ságtól a rádióig –
Puskás Tivadar és
a Telefonhírmondó”
c. kötetet. Az aján-
lott kiadvány bemu-
tatja a Telefonhír-
mondó történetét,
szorosan követve a
jelzett kiállítás te-
matikáját. 

A kiadvány 1200 Ft/db áron megvásárolható 
az MSZH Ügyfélszolgálatán.

Ajánlotta: Sipos László

Könyveket ajánlunk
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Németh József:

Mûegyetemtôl a világhírig –
Képes egyetemtörténet

E könyv olvasója bizonyságot talál arra, hogy a Mû-
egyetem tanárai és tanítványai hogyan vettek részt a
magyar gazdaság fejlesztésében, hogyan járultak hoz-
zá a világ mûszaki fejlôdéséhez. A könyv a Budapesti
Mûszaki és Gazdaságtudományi Egyetem közel 225
éves történetét, nemzetközi hírû mérnök-tanárait, több,
ma már világhírû egykori tanítványát – akik közül hár-
man Nobel-díjat kaptak –, és a mai Mûegyetemen folyó
oktató, kutató munkát mutatja be magyar és angol nyel-
ven, több mint 350 képpel. Elôdeinktôl kapott öröksé-
günk arra kötelez bennünket, hogy a Mûegyetem to-
vábbra is hazánk vezetô felsôoktatási intézménye, va-
lamint Európa aktív, jelentôs mûszaki, természet- és
gazdaságtudományi oktató-kutató központja maradjon.
A kötet egyszerre emlékeztet a régiekre és bátorít az új
keresésére.

A Budapesti Mûszaki és Gazdaságtudományi Egye-
tem és a Mûegyetemi Kiadó reprezentatív kiadványa a
Mûegyetem történetét, nagyjait, a világnak adott talál-
mányait mutatja be. A minôségi kivitelû, nagyformá-
tumú, sok képet és illusztrációt tartalmazó, kétnyelvû
könyv a BME 225 évének rövid története mellett be-
mutatja azokat a nagy elôdöket, a Nobel-díjasokat és
feltalálókat, akiknek fontos szerepük volt a mérnökkép-
zésben, a technikai fejlôdésben, akik munkásságukkal
jelentôs mértékben járultak hozzá Magyarország hírne-
vének öregbítéséhez. A történeti áttekintés után be-
mutatja a 21. század elejének Mûegyetemét, alkotó mû-
helyeit, oktatási és tudományos eredményeit, valamint
az egyetem ipari kapcsolatait és az ebbôl hasznosuló
fejlesztéseket.

Ez az album egyszerre szép, reprezentatív ajándék
és tartalmas, információt hordozó kiadvány, mely azok-
nak készült akik fontosnak érzik, hogy a hazai mûszaki
nagyságok, eredmények jelentôs részét bemutató al-
bum ott legyen a könyvespolcukon.

A szerzô négy évtizede oktatja és kutatja a techni-
ka és a mérnökség magyarországi történetét. Amikor en-
nek szolgálatára szegôdött, úgy vélte, a múlt, az egy-
kori híres mérnökelôdök történetének megismertetése
erôsíti egyetemünk hallgatóinak és a mindenkori olva-
sónak is az identitását. Erre különösen itt, a Kárpát-me-
dencében és Európa új útjait keresô világunkban van
nagy szükség. Németh József a mérnöki alkotómunka
szépségét szerette volna bemutatni eddig megjelent
könyveiben, tanulmányaiban és konferenciákon elhang-
zott elôadásaiban is, így nem lehet más a célja a Mûe-
gyetem képes történetének összeállításával sem, amely-
hez szerencsére sok segítôre talált munkája során.

A könyv bolti ára: 6990 Ft.

Ingyenes tankönyv 
a Microsoft PowerShell technológiáról
A Microsoft TechNet gondozásában jelent meg

Soós Tibor és Szerényi László magyar nyelvû tan-
könyve, amely a Microsoft PowerShell szkripting tech-
nológiáját mutatja be a rendszergazdák szemszögé-
bôl, több mint 400 oldalon. A rendkívül részletes könyv
segítségével az informatikai szakemberek gyakorlati
példákon keresztül, az alapoktól kezdve sajátíthatják el
a Microsoft parancssori környezetének mûködését.

A Windows alapú rendszerek üzemeltetôi már régó-
ta vágytak egy olyan eszközre, amellyel könnyen lehet
automatizálni a gyakran ismétlôdô feladatokat, de a ko-
rábbi lehetôségek vagy túl sok programozást igényeltek
(VBScript, WSH), vagy csak egy szûk területet fedtek le
(parancssori eszközök, pl. netsh parancs). A PowerShell
nagyszerûen egyesíti magában a hatékony parancs-
sori környezet és az objektumorientált programnyelvek
legfontosabb jellemzôit, amelyekkel a rendszergazdák
nagyon tömör, rövid, logikus felépítésû szkriptekkel köny-
nyíthetik meg a munkájukat. Ebben kíván segíteni ez
a könyv. 

A .NET keretrendszerre épülô PowerShell lehetôvé
teszi, hogy a rendszergazdák a gyakran ismétlôdô vagy
sok mûveletbôl álló feladatokat (pl. több száz postafiók
létrehozása, adatbázismentés stb.) automatizálják. A
PowerShell segítségével olyan mûveletek is elvégez-
hetôk, amelyek a grafikus felügyeleti eszközökkel nem
vagy csak nagyon nehezen kivitelezhetôk. A kliens- és
szerveroldalon egyaránt használható PowerShell 1.0 a
Windows Vistában és a Windows Server 2008-ban már
opcionális komponensként megtalálható, de akár Win-
dows XP-re is telepíthetô.

A PowerShell fontos komponense a Microsoft legú-
jabb generációs szerverszoftvereinek is, például az Ex-
change Server 2007 levelezô- és az SQL Server 2008
adatbázisszervernek, valamint a System Center rend-
szerfelügyeleti alkalmazásoknak. Ezen szoftverek már
mind támogatják a PowerShell segítségével megvaló-
sított automatizálást és parancssori felügyeletet. Az új
szerverszoftverek közös jellemzôje, hogy funkcionalitá-
suk teljes egészében elérhetôk PowerShell szkriptek
használatával és maga a grafikus felület is erre a réteg-
re épül. A grafikus felületen a leggyakrabban szüksé-
ges feladatok könnyen elvégezhetôk, de ha szüksé-
ges, a PowerShell használatával sokkal több lehetôség
tárul fel a rendszergazdák elôtt.

A technológia 2.0-ás verziója a Windows 7-be és a
Windows Server 2008 R2-be is bekerül. Ebben debü-
tál majd a továbbfejlesztett, natív Active Directory keze-
lés és a távoli gépek szkriptelése is lényegesen egy-
szerûbbé válik majd.

A tankönyv szabadon letölthetô(!) 
a Microsoft TechNet portálról.

Könyveket ajánlunk


